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Анотація. У статті подано характеристику системи логістики підприємства в контексті проблеми 
імплементації логістичного підходу в діяльність підприємств торгівлі. На основі узагальнення та системати-

зації наукових підходів до визначення поняття “логістична система” запропоновано його авторське тракту-

вання. Висвітлено сутність та особливості системи логістики підприємства. Визначені відмінності понять 
“логістична система” та “системи логістики” підприємства. Виокремлені функціональні сфери та склад під-

розділів системи логістики підприємства. Подальших досліджень потребує пошук напрямів та інструмен-

тів інноваційного розвитку системи логістики торговельного підприємства, вдосконалення бізнес-процесів 
комерційної діяльності як напрям модернізації системи логістики, організація систем логістики в тор-

говельних мережах та підприємствах електронної торгівлі. 
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Abstract. The article contains the characteristics of enterprise logistics system in the context of the implementation 

of logistic approach in to the activities of trade enterprises. Based on generalization and systematization of scientific 
approaches to the definition of "logistics system" its authorial interpretation is offered. The essence and peculiarities of 

enterprise logistics system is highlighted. The differences between notions "logistics system" and "system of logistics" of 

an enterprise are identified. Functional areas and composition of subdivisions of  logistics system of an  enterprise are 
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modernization of logistics system, organization of logistics systems in trading chains and e-commerce enterprises. 
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Постановка проблеми. Поглиблення ринкових 

процесів в економіці України, в т.ч. глобалізацій-

них та інтеграційних, обумовлюють зростання ролі 

торгівлі в реалізації міжгалузевого обороту, вима-

гають зміни способів і форм організації торговель-

ного бізнесу, використання нових концепцій його 

реалізації на засадах інноваційності та інформати-

зації, формування системи рівноправної взаємодії 

виробника (продавця) і споживача на основі висо-

кокомпліментарних відносин та управління цими 

відносинами, зміни пріоритетів та побудови систе-

ми торговельного менеджменту.  

Зарубіжна практика торговельного бізнесу свід-

чить про необхідність імплементації концепції та 

інструментарію логістики (точніше – логістичного 

менеджменту) до управління та реалізації руху 

матеріальних ресурсів (готової продукції, товарів) у 

процесі їх просування до споживачів від підпри-

ємств сфер виробництва та обігу: широке застосу-

вання методів логістики дозволяє скоротити час 

руху продукції (товарів) на 25-30% і знизити рівень 

запасів продукції (товарів) у її споживачів на 30-

50% [5, с. 5]. Принциповою відмінністю логістич-

ного підходу в управлінні матеріальними потоками 

є оперування категорією наскрізного товарного 

потоку, що передбачає узгодженість дій усіх ланок-

учасників процесу просування потоків товарів – від 

первинних постачальників до кінцевих споживачів. 

Виходячи з цього, основним завданням створення 

інтегрованих логістичних систем за участю підпри-

ємств торгівлі є зміщення загальних пріоритетів від 

розрізненого управління товарними потоками та 
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запасами в організаційних рамках кожного окремо-

го учасника товаропросування до “…управління єди-

ним потоком на всьому шляху доведення товарів до 

кінцевого споживача” [3, с. 116]. У зв’язку з цим 

теорія і практика логістичної діяльності підпри-

ємств торгівлі постійно зазнає якісних змін, вима-

гає уточнень категоріального апарату та побудови 

сучасних організаційно-економічних механізмів 

реалізації логістичних підходів в їх діяльності. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Знач-

ний внесок у розвиток теорії логістики зроблено 

вітчизняними та зарубіжними вченими Д. Бауер-

соксом, А. Гаджинським [4], М. Григорак, А. Каль-

ченко [8], В. Колодійчуком [9], Т. Косарєвою,  

М. Крістофером, Є. Крикавським [12], Д. Ламбер-

том [19], О. Маліковим, Л. Міротіним, М. Окланде-

ром [17], Ю. Пономарьовою, А. Родніковим [18],  

В. Сєргєєвим, Д. Стоком [19], О. Тридід, Г. Черев-

ком, Н. Чухрай та ін.  

Окремі аспекти логістики в сфері торгівлі вив-

чали В. Апопій, І. Височин, Л. Гончар, М. Кіршина, 

К. Ковальов, Д. Костоглодов, Б. Мізюк, Н. Міценко, 

Т. Москвітіна, О. Соколова, В. Стаханова, Л. Фро-

лова, Л. Харісова, Т. Хлевицька, М. Чорна, Н. Шад-

ченко та інші вчені, але ці дослідження лише фраг-

ментарно торкалися специфіки системи логістики 

торговельного підприємства. Так, В. Апопій зосе-

реджувався на розгляді проблем формування кана-

лів дистрибуції, Л. Фролова [20] – на питаннях ло-

гістичного управління торговельним підприємс-

твом, І. Височин [2] – на сервісно-логістичному 

 

Таблиця 1 

Систематизація авторських підходів до трактування поняття “логістична система” 

 

Автор, джерело Визначення  

1 2 

Логістична система – економічна система або її складова 

Корнієцький О. В. 

[11, с. 563] 

Логістичні системи укладаються в загальноприйняте поняття “системи”, складаються з системно 

утворюючих елементів, тісно взаємопов’язаних і взаємозалежних між собою, які мають 

впорядковані зв’язки й утворюють певну структуру із заданими особливостями. 

Колодійчук В. А. [9, 

с. 29] 

Логістична система виступає як елемент (або підсистема, або система нижчого рівня) еконо-

мічної системи,…охоплює свої елементи, що перебувають у структурному і функціональному 

взаємозв’язку між собою і з навколишнім соціально-економічним середовищем. 

Крикавський Є. В. 

[12, с. 68] 

Будь-який економічний об’єкт з ознаками системи може бути віднесений до класу логістичних 

систем за умови його функціонування на засадах концепції логістики. 

Николайчук В. Е. 

[16, с. 92] 

Логистическая система – это экономическая система, обладающая высокими адаптивными 

свойствами в процессе выполнения комплекса логистических функций и операций. Она форми-

руется из подсистем, широко интегрированных между собой и с внешней средой. 

Есенькин Б. С., 

Крылова М. Д.  

[7, с. 29] 

Логистическая система – это экономическая система, состоящая из взаимодействующих под-

систем и элементов, выполняющих логистические функции (операции) и объединенных об-

щностью целей и интересов, реализующихся путем управления материальными и сопутствую-

щими им другими экономическими потоками. 

Гаджинський А. М. [4] Адаптивна система із зворотними зв’язками, яка виконує логістичні функції  

Тридід О. М., 

Азаренкова Г. М.,  

[9, с. 29] 

Адаптивна система із зворотними зв’язками, яка виконує логістичні функції та операції, 

складається з кількох підсистем і має розвинуті зв’язки із зовнішнім середовищем 

Родников А. Н. [18, 

с. 121] 

Адаптивная (самонастраивающаяся или самоорганизующаяся) система с обратной связью, выпол-

няющая те или иные логистические функции и логистические операции, состоящая, как прави-

ло, из нескольких подсистем и имеющая развитые связи с внешней средой. 

Логістична система – упорядкована структура елементів 

Григорьев М. Н., 

Долгов А. П.,  

Уваров С. А.  

[6, с. 52] 

Логистическая система представляет собой упорядоченную структуру, в которой осуществляет-

ся планирование и реализация движения и развития совокупного ресурсного потенциала, 

организованного в виде логистического потока, начиная с отчуждения ресурсов у окружающей 

среды вплоть до реализации конечной продукции. 

Банько В. Г.  

[1, с. 19] 

З одного боку, логістична система – це організована множина структурних елементів, що функ-

ціонують для досягнення єдиної цілі, з іншого боку – план, за допомогою якого суб’єкт уп-

равління прагне її досягти.  

Логістична система – організаційно-управлінський механізм 

Кальченко А. Г. [8,  

с. 34] 

Організаційно-управлінський механізм координації, який дає змогу досягти ефекту завдяки 

чіткій злагодженості у діях спеціалістів різноманітних служб, які беруть участь в управлінні 

матеріальним потоком. 

Окландер М. А. 

[17, с. 62] 

…це організаційно-управлінський механізм, пов’язаний з досягненням потрібного рівня інтег-

рації логістичних функцій за рахунок організаційних перетворень в структурі управління та 

впровадження спеціально розроблених управлінських процедур (операційних систем), основою 

яких є планування постачання, підтримка виробництва і фізичного розподілу як єдиного мате-

ріального потоку. 

Банько В. Г.  

[1, с. 19] 

Логістична система – організаційний механізм, що перетинає функціональні межі підрозділів 

підприємства (за допомогою гнучкої координації) і спрямовує їхні дії на досягнення мети логіс-

тики. 

Никифоров В. В. [15, 

с. 17] 

Логистическая система – совокупность логистической сети и системы администрирования, 

формируемая компанией для реализации своей логистической стратегии (тактики). 
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управлінні товарооборотом підприємств торгівлі,  

Б. Мізюк та Н. Бойко [13] – на використанні логіс-

тичних підходів в управлінні інформаційними по-

токами торговельних мереж, Н. Міценко [14] – на 

особливостях логістичного менеджменту в інтегро-

ваних системах за участю підприємств споживчої 

кооперації, М. Чорна [22] – на визначенні місця 

логістичного менеджменту в формуванні конкурен-

тоспроможності підприємств торгівлі, Н. Шадченко 

– на імплементації інструментарію логістики в 

розвиток кооперативного сектора регіональної еко-

номіки, Т. Хлевицька [21] – на логістичних підхо-

дах до управління фінансовими потоками торго-

вельного підприємства. 

 

Постановка завдання. Мета статті – узагаль-

нення та систематизація наукових поглядів щодо 

сутності поняття “логістична система”, обґрунту-

вання сутності та відмінностей поняття “система 

логістики”, визначення її основних характеристик. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Систематизація авторських визначень поняття “ло-

гістична система” (табл. 1) дозволила виявити не 

лише різноманітність підходів до цієї дефініції 

серед науковців, але й розбіжність їх поглядів щодо 

її сутності, складу та характеристики. Як зазначає 

В. Колодін, “…в більшості робіт логістичні систе-

ми ототожнюються з функціональними областями 

логістики, ресурсними складовими…або з галузями 

підприємницької діяльності. Так, наприклад, логіс-

тична система ототожнюється з окремими функція-

ми (перевантаження, складування і т.п.); або з сис-

темами виробництва, постачання і т.п.; або як сис-

тему представляють такі області логістики, як 

закупівельна, виробнича та ін.” [10, с. 101].  

Очевидно, що науковці розглядають логістичну 

систему, перш за все, як економічну систему, наго-

лошуючи на таких її особливостях, як структурова-

ність, адаптивність, виконання логістичних функ-

цій. Деякі вчені (М. Григор’єв, А. Долгов, С. Ува-

ров, В. Банько та ін.) наголошують на тому, що ло-

гістичну систему слід розглядати як деяку упоряд-

ковану структуру. В той же час досить поширеним 

із розвитком логістичного менеджменту стало трак-

тування логістичної системи як організаційно-уп-

равлінського механізму, що дозволяє скерувати 

функції управління на рух потоків (матеріального, 

інформаційного, фінансового та ін.). Проте В. Ко-

лодійчук [9, с. 102-103] зауважує, що “…логістична 

система у зернопродуктовому комплексі АПК є 

сукупністю елементів (підсистем), що забезпечу-

ють переміщення матеріального (зернового) потоку 

логістичними ланцюгами від первинного джерела 

сировини (поля) до кінцевих споживачів готової 

продукції (галузевих підприємств харчової промис-

ловості, тваринницьких комплексів АПК тощо) та 

видозмінюють зерновий потік у процесі застосу-

вання до нього операцій у функціональних сферах 

елеваторної та переробної промисловості”. На нашу 

думку, таке твердження дозволяє визначати ло-

гістичну систему як певний комплекс виробничих 

(у найширшому розумінні цього терміна) структур-

них підрозділів, які задіяні в процесі руху та транс-

формування певного матеріального потоку; буді-

вель, споруд, технічних засобів, інших елементів 

інфраструктури, які використовуються під час та-

кого руху; комплексу дій, робіт, процесів, виконан-

ня яких є необхідною умовою для існування мате-

ріального потоку, як сукупності матеріальних ре-

сурсів чи продукції, щодо яких виконуються ло-

гістичні операції переміщування в просторі й часі, а 

також – аналогічний комплекс об’єктів, засобів та 

дій, що пов’язані з управлінням цією логістичною 

системою. 

Слід наголосити: в науковій літературі бачимо 

й поняття “система логістики”, що обумовлює 

необхідність уточнення сутності цього поняття та 

його співвідношення з поняттям “логістична систе-

ма”, оскільки, на наш погляд, дані терміни відмінні 

між собою. Так, В. Колодін вважає, що “…система 

логістики охоплює весь матеріалопотік від прид-

бання сировини до поставки кінцевої продукції ос-

новному споживачу та відповідний йому зустріч-

ний потік інформації, який як управляє рухом 

матеріалів, так і реєструє його” [10, с. 103], однак 

не відносить до цієї системи підсистему управління 

даними процесами, яка охоплює нормативно-пра-

вове, методичне, інформаційне забезпечення управ-

лінських процесів, а також кадрове забезпечення як 

трудових операцій у комплексі логістичних опера-

цій із опрацювання (трансформації) матеріального 

та супровідних сервісних, інформаційних, фінансо-

вих потоків, так і процесів управління зазначеною 

системою. Система логістики підприємства загалом 

розглядається нами як сукупність наявних ресурсів, 

потужностей, виробничих засобів, що використову-

ються для виготовлення та (або) реалізації продук-

ції, яка формує сукупність елементів матеріального 

(товарного) потоку, а також застосовувані на під-

приємстві концепції, засоби і заходи з управління 

відповідною логістичною діяльністю цього підпри-

ємства (що становить конкретний інструментарій 

застосовуваного логістичного менеджменту) разом 

із компетенціями (знаннями, вміннями, навичками) 

задіяного в логістичних процесах персоналу, а 

також – відповідним юридичним, інформаційним, 

фінансовим, інженерно-технічним та науково-мето-

дичним забезпеченням їх виконання. Отже, система 

логістики підприємства являє собою складну, спе-

ціально організовану економічну і техніко-техно-

логічну систему, що охоплює сукупність структур-

них підрозділів підприємства - суб’єктів логістич-

ної діяльності, задіяних у ній об’єктів, здійснюва-

них потокових процесів (пов’язаних із рухом пото-

ків товарів у підприємстві), а також правові, орга-

нізаційно-управлінські та методичні засади їх взає-

модії.  

Система логістики підприємства залежно від 

виду діяльності може охоплювати різні функціо-

нальні сфери логістичної діяльності підприємства 

та відповідні логістичні операції й функції, зокре-

ма: приймання-відвантаження матеріальних ресур-

сів (продукції, товарів), обслуговування виробниц-

тва продукції, зберігання товарів (виробничих, то-

варних запасів), митне оформлення і митна обробка 
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вантажів, перепаковування продукції, доставка то-

варів до вантажоодержувачів тощо. З урахуванням 

цього до формування системи бізнес-логістики за-

лучаються різні підрозділи підприємства, які забез-

печують організацію та управління матеріальними і 

відповідними потоками в т.зв. корпоративних ме-

жах за відповідними сферами діяльності. Система 

логістики підприємства традиційно охоплює струк-

турні підрозділи, що задіяні або в процесі безпо-

середнього опрацювання елементів матеріального 

потоку, який проходить через підприємство, або ж 

– в організації цього процесу, виконуючи функції 

планування, контролю, керування: служба поста-

чання, склади матеріалів, виробничі підрозділи, 

служба збуту, склади готової продукції, диспет-

черська служба (служба обробки інформації та 

зв’язку), транспортний підрозділ тощо.  

Наголосимо також, що ні поняття “система 

логістики підприємства”, ні поняття “управління 

ланцюгами постачань” не завжди можна прирів-

няти до використаного в фундаментальній праці  

Д. Стока і Д. Ламберта терміна “управління логіс-

тикою” [19], оскільки управління ланцюгами поста-

чань передбачає узгоджене управління процесами в 

межах логістичного ланцюга, утвореного кількома 

суб’єктами господарювання, в той час як управ-

ління логістикою (як комплексом логістичної діяль-

ності й сукупністю використовуваних для її реалі-

зації засобів) може здійснюватись і в межах одного 

суб’єкта господарювання, зокрема в межах підпри-

ємства торгівлі, задіяного в логістичних ланцюгах 

із реалізації продукції різних виробників. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Поняття системи логісти-

ки є відмінним і ширшим порівняно з поняттям 

“логістична система”. Систему логістики підпри-

ємства слід розглядати як складну, спеціально ор-

ганізовану економічну і техніко-технологічну сис-

тему, що охоплює сукупність структурних підроз-

ділів підприємства - суб’єктів логістичної діяль-

ності, задіяних у ній об’єктів, здійснюваних пото-

кових процесів, а також правові, організаційно-

управлінські та методичні засади їх взаємодії. 

Метою системи логістики підприємства є форму-

вання комплексу матеріальних умов та управлінсь-

ких інструментів для забезпечення ефективного 

руху матеріального потоку в межах корпоративної 

логістичної системи та взаємодії з іншими партне-

рами по ланцюгу постачань. 

Задля подальшого розвитку теорії логістики 

підприємства торгівлі слід звернути увагу на запро-

вадження інноваційних підходів до формування 

системи логістики підприємств, зокрема – пошук 

напрямів та інструментів інноваційного розвитку 

системи логістики торговельного підприємства, 

вдосконалення бізнес-процесів комерційної діяль-

ності як напрям модернізації системи логістики. 

Подальших досліджень потребує організація сис-

тем логістики в торговельних мережах та в підпри-

ємствах електронної торгівлі. 
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